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A román intelligentia Kolozsvártt. 

Örömmel üdvözöltük falaink között a 
román intelligentia tudományos gyülését, el- 
sők voltak ök az Erdélyben együtt lakó 
nemzetiségek között, kik a civilisatio zászló- 
ja alatt ajánlák nemzeti műveltségi törekvé- 
söket a magyar főváros vendégszerető figyel- 
mébe. 
Ha akartak ők — s ki kétkednék ebben 

egy testvér nemzetiségről - ha akartak ma- 

központunkon bemutaták szellemi törekvé- 
seiket. 
Nem irigyeljük s nem félünk ez előre 

törekvéstől, söt öszintén s szivünkböl üdvö- 
zöljük azt, mert kedvesen emleékszünk vissza 
a mi kezdeményezéseinkre, melyen alapul 
nemzeti civilisatiónk eddigi sükere, s kedve- 
sen fognak emlékezni a mostan küzdő ro- 
mánok utódai is azon legelső szellemi moz- 
galmakra, melynek fejlödése fogja egykor 
megadni valóban nemzetiségi jellegöket, me- 
lyet sem eröszak, sem törvény sem nem biz- 
tosithat, sem le nem tiporhat; de a mely 
csak a nemzeti mivelődésnek csiráiból képes 
kifejleni. 

A kitünöbbjeik által megpenditett irodal- 
mi s népmüvelődési eszmék nem úttörök az 
európai, sőt a hazai társadalomban sem, s 
igy nem is fognak meszszekörre kihatni, de 
úttörök egy sokat szenvedett s sokáig elha- 
gyott nemzetiség kebelében, a mely élni és 
fejleni akar; s ha a testvér népek közös 
civilisatiojával vállvetve haladni törekszik, 
élni és fejleni fog. 

Nem a lázongó vérengezések, nem a 
durva tömeg előtérbe állitása alapithatja meg 
a nemzeti életet, az emberben gyülöletes az 
állat, tiszteletre méltó csak a valódi ember, 
a durva erőszak csak erőszakot kelt, s az 
erőset az erősebb letiporja; de a miveltség 
kiemeli a tömeget az emberi méltóság szin- 
vonalára, s a mivelt emberrel a mivelt örö- 
mest fog kezet azon anyagi és erkölcsi czé- 
lok elérésére, a melyek nem egyes nemzetek, 
hanem a közös emberiség tulajdonai, s a 
melyek által egyes nemzet a világcsaládnak 
tagjává válván,. életképességét biztosithatja. 

A müveltség lerombolja mindazon elő- 
itéletek chinai falait, melyeket korlátoltabb 
embereknél kászt vallás és nemzetiségi kü- 
lönbségek keltenek föl, az emberiség magas- 
sági mértéke nem az erő, nem a hatalom, 
hanem a civilisatio. 

Még az állatok közt is vonsz a szelid 
állat, mig a vad ellenszenvet kelt, üldözésre 
ösztönöz vagy elundorit; ki kiván együtt élni 
vadakkal? s ki lehetne úgy féltékeny néptöre- 
dékre, nemzetiségekre, kik a müvelődés által 
nemesbülni törekszenek. 
Ez volt a mi, s ez minden jóravaló nép 

küzdelmének genesise. A 18-dik század meg- 
gyújtván a civilisatió fáklyáját, e lángból 
széthordották övéik közt az apróbb nemzeti- 
ségek a világosságot, előbb kevés volt a 
fáklyavivő, de lépten-nyomon szaporodtak, 
s együtt terjedett mindinkább a világosság, 
mely széthatott a társadalom minden rétegébe, 
bevilágitott a műiparos készitményei közé, 
be a szegény pásztor viskójába. 

's az emberi legnemésb tulajdonnak a 
tudománynak, müveltségnek osztályosa lehet 
ma mindenki, s a kellöleg müűvelt s jellemé- 
ben tiszta egyéntől az élet igen kevés viszo- 
nyai közt kérdezik már ma, hogy hol ringa- 
ták bölcsöjét. 

Az emberi tökély fogalmát, a szellemi 
és erkölcsi tulajdonok fejezik na ki, az ipar, 
szorgalom s előretörekvés vezet nemzedéket 

nemzedék után a tökély felé, s a társadalom 
czélja sem lévén egyéb, mint a szellemi ha- 
ladással párosult anyagi jóllét, s ezt egyedül 
biztositani képes polgári szabadság, igen ter- 
mészetes, hogy éppen e törekvés az, mely 
az együtt lakó népeket végre is teljes egyet- 
értésre vonja össze azon eszköznek megvé- 
désére, mely által e czélokat elérni lehet. 
ggy válik a haza szabadsága közös ér- 

dekké, melyet nem egymástól féltenünk, ha- 
nem a mire együtt kell törekednünk, s vé- 

delmében együtt vérzenünk, mert a szellemi 
s anyagi törekvések egyedül a közös haza 
szabadságában s jóllétében lelhetik mindnyá- 

junkra nézve garantiájukat. 
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Üdvözöljük tehát testvér- nemzetiségeink 
müvelődési törekvéseit, s valamint mostan, 
úgy mindenkor, valamint a románok, úgy 
királyságunk minden társnemzetei hasonló 
törekvéseikkel kedves vendégek lesznek vá- 
rosunk falai között. 

Dózsa D. 

Mi adhat a jelen viszonyok között az Erdély 
ar kerületi bányászatnak némi élénk lendülést? 

guk iránt rokonszenveket éleszteni, úgy leg- 
inkább azzal tehették, hogy a mi szellemi H. 

Ha figyelembe veszszük külsöre az Er- 
dély kerületi aranybányászatot, vannak az 
előbb elmondottakon kivül más oly bajok és 
nehézségek, melyek ennek sükeres fölélesz- 
tését gátolják, és vannak a javaslatba hozott 
élénkebb aranymosás eszközlésén kivül más 
eszközök, melyek annak élénkebb lendülést 
nyujthatnak. ! 

Kétségen kivüli tény, hogy az arany- 
mosás sok szegény embernek életmódot ád, 
s hogy munkásságuk bányaiparunknak szin- 
tén egy tényezője; de az is igaz, hogy az 
Olápiánon visszaállitandó beváltási hivatal a 
kincstártól oly áldozatot kivánna, mely az 
ottan ezáltal tán eszközlendő aranymosás na- 
gyobb terjedelmével bizonyosan nem állana 
egyenes arányben. Ezenkivül az aranymosás 
érdekében a bányászatot előjogokkal felru- 
házni s katonamentesekké tenni, oly valami 
javaslat, mi a jelen állami intézményekkel 
aligha öszhangzásba hozható. 

A bajunkon tehát nem az aranymosás 
egy lehető nagyobb mérvbeni üzlete segithet, 
hanem egy a bányamivelésnek a mostaninál 
kedvezőbb kohóbeváltási rendszer, mert a je- 
len tariffa hanyatlásba hozta egész vidéke- 
ken a kisebb aranybányákat, a nagyobbak 
fejlesztését pedig érezhetően gátolja. Jele ezen 
banyatlásnak azon körülmény, hogy mióta az 
új beváltási rendszer fennállt, a kohóknál a 

beváltott terményeknek mennyisége az ez- 
előttihez képpest egy harmaddal kevesebb, mi 
onnan ered, hogy a szegényebb fémtartalmu 
terményeket nem lehet értékesiteni. 

Szolgáltasson az erdő a kohászatnak le- 
hető olcsóbb tüzelő anyagot, vitessenek a ko- 
hók igazgatási költségei és más kiadásai a 
kellő számra vissza, nevezetesen központosit- 
tassék a kohászat oda, a hová helyét már a 
természet kijelölte, a hol t. i. a kincstárnak 
elegendő vizerő, terjedelmes erdőségek és 
kész épületek rendelkezésére állanak és hová 
a bányaiparosok nagyobb része is terményeit 
olcsóbban és könnyebben szállithatja; ekkor 
ily intézkedések után lehetséges egy ofy 
kohóbeváltási rendszer szabályozása, mely 
fémbányászatunk érdekeit előmozditja s a 
kincstártól sem kiván áldozatot. 

Segithet tovább bajunkon a gazdagabb 
bányatermények szabad adás- és vevésének 
—– ezen az erdélyi aranybányászat való- 
ságos mételyének - bizonyos korlátozása oly 
szabályok által, melyek, a mennyire csak le- 
het, a bányászheréknek, kik többnyire éppen 
nem, vagy csak szinleg bányászkodnak, kik 
a munkás osztályt a legbotrányosabb módon 
demoralizálják, s a nagyobb bányabirtokosok 
rovásaira élősködnek és gazdagodnak, min- 
den útat és módot elzárjanak, ily az erköl- 
csiséget és vagyonbiztonságot nagy mérvben 
sértő űzérkedést, tovább nyiltan és minden 
fenyités nélkül folytathatni. 

Segithet még bajunkon több más, a tör- 
vényhozás utján teendő intézkedéseken kivül, 
az erélyes és lelkiismeretes eljárás az érez- 
lopáson kapott munkások és az órgazda iránt, 
mit midőn a mostani törvényhatóságoktól jog- 
gal várunk, fájdalom! az előbbieknél nélkü- 
löznünk kellett, ugyannyira, hogy a megká- 
rositott bányabirtokos a legtöbb esetben elég- 
tételt szerzett magának inkább ugy, a hogy 
lehetett, mint a rendes uton panaszt emelni. 

Végre az „igénytelen nézetekő irójának 
még egy állitását szó nélkül nem hagyhatom, 
midőn az állami bányásziparnak oly szomoru 
képét festi, mintha mindenütt a hanyatlás és 
visszaesés nyomai észlelhetők lennének, s 
mintha annak jövedelmei napról-napra apad- 
nának. 

Tagadni nem lehet, hogy az állami vas- 
gyárak most kevésbé jővedelmeznek; igende 
ezen nyomasztó állapot azon ismert általános 

calamitásból ered, mely a kincstárit ugy, mint 

mi a technikai, előrehaladást, mint mi a jö- 
vedelmezési kérdést illeti, ellenkezőjét ta- 
pasztalta. 

Hanyatlásnak lehetett volna inkább je- 
ölni azt a tényt, hogy számtalan kincstári 

bány. vállalatok további müködését, nagyszerü 
reájok forditott költség után, a kincstárnak 
fel kellett hagynia, s hogy miután ily válla- 
latok magán bányaiparosok kezére jutottak, 
valóban mindegyik, egy-kettőt tán kivéve, 
pusztulásnak indul. Ez állapot mily sajnos, 
éppen oly igaz azon tény is, hogy ezen ál- 
lapotot közvetlen nem a sz. Venczel és Ha- 
lics idegen szülöttei okozták, hanem eszkö- 
zölte többnyire a szakképzettség hiányossága 
és a hanyag eljárás azok részéről, kiktől a 
kötelességen kivül éppen a hazafiság ellen- 
Bezőt várt volna. 

Midön helyzetünket ismertetni s bajain- 
kat orvosoltatni akarjuk, tegyük ezt leple- 
zetlenül, mert igy bamarább czélt érünk. 

–h. 

Szellemi mozgás 
a bányászat ügyében. 

Zalathna, aug. 23. 1867. 

Roppant a feladat, megfeszitett és kitartó mun- 
kásság s lehető kevés érdeksértés, higgadt józan- 
bág adhatja azt csak meg; ezt halljuk mindendtt, 
hol a szomoru és terhes mult okozta sebek enyhi- 
téséről, a politikai, valamint nemzetgazdászati ér- 
dekek kiegyenlitéséről, jóllétink s belhelyzetünk 

emeléséről van szó. 
S még nagyobb a 

beon a rég szerencsétlen 

játékszerül odadobatva, 

góbb sebekben sinylik. 
Azért hazafi örömmel kell üdvözölnünk min- 

den lépést e gigási munka körül, s annál őszintéb- 

bel, annál nagyobbal, mentől czélszerübb, mentől 

helyesebb ez. 
Tagadhatlan, hogy a bányászat, ezen Erdélyt 

legközelebbről, minden tekintetben érdeklő szak, 

szintén nagy gondot, legmélyebb gyökereiben való 

ujitást igényel, bogy e kis hazában azzá fejlődhes- 

sék, mivé ennek természeti miségénél fogva fejlöd- 
me kell. 

Ott, hol a tényleges viszonyokat, a stabilitás 
és változhatóságot bizonyos - csak gyakorlatból 

elvont maximák, elvek nem szabályozzák, s hol 
azoknak erőszakos megsértése ellen orvoslást nem 
nyer a polgár, ott hiányzik az egyéni és vagyoni 

biztonság, a társadalmi rendnek — az államnak 
életföltételei. De a bányászat sajátszerüségénél fogva 

ezt nem elégli. Sajátszerüsége még egyéb számos 
intézkedést igényel, s különösen fejlődhetése tekin- 

tetéből olyakat, melyek a partialitás különszerüsé- 
gének szempontjából is ébresztik s támogatják a 
vállalkozási szellemet és munkakedvet, támogatják 
és biztositják a munkát és gyümölcsét. 

Hogy az osztrák bányatörvény, mely reánk 
erőszakoltatván, az országbirói értekezlet által is 
ideiglenesen érvényben hagyatott, e tekinteteknek 
s igényeknek általánosan meg nem felel, szakem- 
bereiok mélyen érzik, s azért - „a szükség meg- 
kivánja, hogy a magyar bányajognak a törvényho- 

zási uton való megállapitása halasztás nélkül tár- 
gyalás alá vétessék.4 

Ezt mondja a földmivelés-, ipar- és kereske- 
delmi magy. kir. miniszterium egy julius 10.kéről 

kelt rendelete az erdélyi bányakapitánysághoz. 

,E tárgyalás sikerének biztositására — foly- 

feladat épp Erdélyben, eb- 
országban , mely politikai 

még számosabb, még saj- 

tatja a rendelet - mindenekelőtt szükséges a bá- 
nyavállalkozóknak, mindazoknak, kiknek ér- 
dekei a bányatörvény szabályai által 

legközelebbről érintettnek, a legtágasb 
tért nyitni arra, hogy kivánalmaikat, 

igényeiket és észrevételeiket minden 
tartózkodás nélkül kinyilatkoztathas- 

sák. s 
Kell-e e szavakhoz több commentár? 

Én ugy hiszem, miaden bányász örömmel fo- 
gadhatta ez intézkedést. A beteget felszólitotta az, 
kinek akaratában is, hatalmában is van rajta se- 

gitni, hogy feltárja sebeit, eljajgassa fájdalmait. 
Mindenki, ki a bányászat által érdekelve van, 

föl van szólitva, hogy sok évi tapasztalásait, az 

osztrák bányatőrvénynek a bányaiparra nézt, elő- 

a magán vasipart nyomja, s mi főképp a ked- 

vezőtlen eladási viszonyokban leli rugóját. 
Különben ha egy szakértő a közelebbi idók- 
ben a v.-hunyadi vasgyáraknál, továbbá Tor- 

dán, M.-Ujvártt, Verespatakon és Nagyágon 

megfordult; bizonyára azon állitásnak, mint 

forint adótfizető földbirtokos, az ugyanannyit fizető 

szesz-, tégla- vagy olajgyárossal. A különbség a 

allitottak elé, mert ezek által ők is ugy, de jobban 

titeket is szegény hazám számba nem velt, sehogy 

XII. évi folyam, 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délbe 
Előfizetési ánn:: 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 

nyös vagy káros befolyását illetőleg, nyültan el 
mondja — bizonyosan nem azért, hogy ezek meg 
ne hallgattassanak – mint oly sokszor történt. 

Fölösleges is talán e lépés czélszerüségét meg- 
emlitenem, És talán fölösleges is lesz figy et 
nem értelmesebb bányászainkat, szakembereinket, 
hogy szóljanak akkor, midőn a nyilt szót meg 
akarják hallgatni s a jó tanácsért nem lesz a dij: 

keserüség. ; se n ieot 
A bányakapitányság az észrevételek, nyila 

kozatok s javaslatok beküldésére augustus utolsóját, 
a közgyülés megtartására pedig szeptember 17-két 

tüzte ki. gő oyovsai 
E közgyülésre, a beérkezendő észrevételek 

tárgyalása végett, hivatalosak lesznek mindazok, 
kiket a tárgy érdekel. orse so 

Szorgos figyelemmel kisérendjük e munkás- 

Lukács Béla ságot. 

Hivatalkeresés, megyei hivatalok, megyei 
hatóság 

f r 1 tt 

(Folytatása és vége.) - 

És már az elősoroltak szerint a legtöbb adót 
fizetők közt oda kell feltétlenül számitani nem csak 
azokat, kik földbirtok után fizetnek legtöbb adót, 
hanem azokat is, kik bármi üzlet, kereskedés, 
ipar stb. után fizetnek aránylag többet; ugy, hogy 
e tekintetben tökéletes egyensulyban áll az 1000 

kettő között csak az, hogy a földbirtok biztosabb : 
töke levén, tulajdonosának állandóbb befolyást biz 
tosit, mint egyéb üzleti tökék. mk ; 

A legtöbb adót fizetőkkel kérdésen kivül egy 

sorban állanak azon szellemi tökével rendelkezők, 
munkások, kik bármely szakban magokat kiké- 

pezve, képességöket hiteles okmányokkal igazolják, 
vagy országosan elismert közbasznű mestermüvet 

a pénztadózóknál járulnak az állam szellemi és 
anyagi szükségei fedezéséhez, az államezélok valóó 
sitásában. És midőn fentebb azt mondám, hogy ér- 
vényes okmányokkal a ki bemutatja szakképzelt- " 
ségét, az ez által választáson kivül megyehatósági 
tag lesz: engedjék meg a t. cz. juris doctorok, 
hogy ne csak öket értsem, hanem éppen ugy a ló- 
vagy állatorvost, az okleveles gyógyszerészt, sa még 

se méltatott okleveles s oklevél nélküli, de kitünö 
gyakorlati gazdái. Valjon mikor ruháznak fel tite- 
ket, a cselédség alárendelt sorsából kiemelve, ill k 
polgári jogokkal ? Talán nemsokára, mert itt az 

idő, hogy a tudományt, a munkát, a szakképzettsé 
get számba vegye és megbecsülje az állam, 

nem tesz, bizonynyal rabjává és szolgájává teendi 
öket a tudomány s a munka, s te pedig szegény 
hazám ugye bár nem akarsz másnak szolgájává 
lenni ? 

A mi a községek által választandó 
hatósági képviselőket illeti, ezeknél a fedhetetlen 
polgári jellem mellett az irni és olvasni tudást mel- 
lözhetetlen kelléknek tartom, És megmondom azt 

is, hogy éppen nem népszám után szabnám ki a 
képviselők számát, hanem azt mondanám, ő, 
forint adófizetés képesiti a helységet egy megye- 
hatósági tag választására, és igy a hányszor 
forintot fizet valamely járás, annyi ké, 
laszt. 

a 

A választott képviselők hivatalos müködésök 
alatt napidijakkal láttassanak el. A kik választáson 
kivül hatósági tagok nem kapnak napidijakat, 
hogy az előnyt, mibe részesülnek, teherrel él- 
vezzék. 

A tudomány, művészet, 
reinek nem kell nehézzé tenni 
tásban, az ilyen emberek 
sok teketoriával jutnak 

jogok gyakorlatához, 
szerintem ezek lehetnek leghasznosal 
megyehatóságnak. 

Ennyit a megyei 
Lássnk : Mi lenne teendé



metlol ivo 
tőzágnak átadja átvizsgálás végett A hatóság a 
mint a könyveket átvette, maga is szakokra oszlik 
és a könyv s szükség esetében 

egész e t . Az átvizsgálat 
jegyzél ket vezet, ezen 

t, mit künn az élet- 
ozó javaslatot készit a 

anácskozás alá terjeszti, határoza- 
oz és azók föganaeltását kéri. s miö eze- 

sz. go gyüjt a szükséges elrok 

s ezek részére megte 

ena ntuda 

z előtt ismeretesek lesznek. 

Á megyehatóság alapitja meg vagy is hite- 
lesíti a m gyei költségszámitást, melyet igen ter- 

i, lát, bevezetteti, mit szükségesnek 
o v fr kéri a miként felhasználását az 

Uutalványozott pénzeknek, És végre : 
ÁÁÁz elölirt eljárásáról, ezen eljárása alatt tett 

tapasztalatokról tudósitást tesz a központi kormány- 
hoz, megnyugtatja azt az ügyek rendes és sza- 
bálys ze neteléről, vagy ha hiányokat, fogyatko- 
zásokat tapasztal, azokat is megismerteti, módokat 

ajánl s orvoslásokat kéri addig is, mig törvényho- 
zás segithetne a dolgon, és kérelmez minden ügy- 
ben, mi az állam, a megye javára, üdvére van, s 
arv nyilván tartja a kormány előtt a me- 

minden mogzanatait. 
y hiszem, hogy a megyei termek, a fenn 

eljárás szerint, ha nem jobb, de len- 
ly jó iskolái a közhivatalra készülöknek, 

valának a hajdani megyegyűlések, szabadjon 
hinni, hogy még gyakorlatibb becslekké válnának. 

Két dologról kell még itt egy pár szót szó- 
gyik a megyei külön pénztár, másik a me- 

gyéknek azon régi joga, hogy a kormányrendele- 

teket félretették. 

A mi a megyei külön pénztárt illeti : Töké- 
letesen feleslegesnek, szükségtelennek tartom. A 
megye vétesse fel összes szükségleteit a költség- 
vetésbe, ntalványoztassa s ellenőrizze a felhaszná- 

k azért, hogy egy megyei pénztárnok is 
ettessék, s hogy egy megyei számvevő-hivatal is 

legyen, s hogy az ugy is terhes és sok czimti adó 
még terhesebbé és boszantóbbá váljék; osak azért, 
hogy egy pár nyomtató ökörrel több legyen, kik- 
se fsoztkáp, száját bekötni nem lehet : bizony 

eles tartom az egész külön megyei pénz- 
m megirták azt, hogy a lényeket nem kell 

lett szaporitani. 

Mit mondjak a megyék ellentállási joga 
ról ? azt, hogy semmi gyakorlati haszna sohase 
volt, felelős k rmánynyal szemben pedig valóságos 
chimaera, Magunk hozzuk a törvényt, az általunk 

ke törvény értelmében alakul a felelős kormány, 
rálastoddiakbl alakult parlamenttink szá- 

hivatalikar felett. a megyehatóság örködik: 

i biztositék mellett beállitott kormány 
ed félre lehet e tenni ? vagy ha félretet- 
tük kényszerithetjükze öket a felelősségre ? Ugy 

. tetszik ekem, hogy azok, kik felelős kormányt 
akarnak és mégis a megye ellentállási jogát, erő- 
veelak tört tartanak kezökben, hogy meggyil- 

olj: já gzataikat, s vele együtt magok is : olják saját. mas g 
a sirba temetkezzenek, 
g És ost, bezárom ezen rajzomat, azon nyilat- 

kozattal, hogy én, sem politikus, sem, diplomata 
! nem vagyok, nem is azok számára irtam a fenti 

sorokat, hane tek kedves földmives pályatár- 
sak, tanulván okoskodni a fáktól, a füvektől, a 

ző virágaitól. A falusi élet, esendesebb vizén is 

mai, kell hogy. mi is tájékozzuk egyik a másikat. 

Itensrelnükó 

mnélkül — azt hiszi s állitja, hogy 

jülés kiegyezése nem visszaállitása 48- 
bkera nadv hogy nost 

zág, banem Ausztria fartománya va- 
e Kéroztala e a bé 

etalán szükséges javitásokról, a szükséges hely- 
intézkedésekről, s mindezeket azután egy 
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kerülni legfőbb feladatunk - ha lehet - mig meg 
erősbülhetünk. A levélnek corollariuma ez : 

1. Ezen égető kérdések között én legégetőbb- 
nek látom a háboru veszélyét, mely hazánk fölött 
lebeg, akár a német kérdés, akár a keleti miatt, 

akár (a mi több, mint valószinü) a kettőnek egy- 
mással complicálása folytán. 

Én ugyan meg vagyok győződve, hogy ez a 
közösügyi egyezkedés - ha csak a nemzet erélyes 

magatartása annak élét el nem tompitja - előbb- 

utóbb háborut hoz szegény hazánkra, még pedig 
olyat, melyben nemzetünkre ugy a gyözelem, mint 

a megveretés, egyaránt halálos veszélylyel jár. 

Én életkérdésnek tartom, hogy a magyar nem- 

zet ne csak ne identificálja magát azon politiká- 

val, mely ily háborura vezet; de sőt mérlegbe vesse 
közvéleményét teljes erővel, miszerint a háboru 

akadályozva legyen; mert oly helyzetbe juttatta 

Hazánkat az országgyülési többség, hogy ba a bé- 
csi udvar most hamar háboruba hagyja magát ke- 
vertetni, a legközelebbi sz. István napkor már nem 

lesz Magyarország . 

Teljes elismeréssel méltánylom a tényt, hogy 
a magyar időszaki sajtó egyhangulag ellene nyi- 
latkozik minden oly szövetségnek, melynek czélja 
s iránya az lehetne, hogy a magyar nemzet vére 

és pénze a német kérdésbei avatkozásra pazarol- 

tassék. 
Hanem a veszély oly nagy, s következmé- 

nyeiben éppen hazánkra nézve annyira fenyegető, 

hogy ennek ellenében az időszaki sajtó dicséretes 
magatartását elegendő övszernek nem tarthatom. 

És tekintve a működésben levő hatalmas be- 
folyásokat, fajunk keleties indolentiája igen rémü- 
letes jelenségének tartanám, ha nemzetünk amugy 

törökösen megnyugodnék Allah oltalmában, vagy 
abban, hogy úgy is megteszi a miniszterium a mit 
tenni kell (szegény! nagyon keveset tehet!) vagy 
abban, hogy beldolgainak rendezetlensége s finan- 
czialis zavarai úgy is visszatartandják a bécsi ud- 
vart a háborutól. Tavaly sem voltak sem beldolgai 
rendezettebbek, sem financziái virágzóbbak, mégis 
belekeverte magát a német felsőbbségi vágyak mi- 
att a háboruba. 

Itt élethalál kérdés forog fenn. - Ébredjenek 
fel a municipiumok hivatásuknak, kötelességüknek 

érzetére. Hangozzék országhosszant, a megyék ter- 
mében a honmegmentésnek szabad szava, mint 
hangzott sokszor a multakban. – Mondja ki a nem 
zet, megyéről megyére, kerületről kerületre, város. 
ról városra határozatokban, felirásokban a kormány- 
hoz, kérelmekben az országgyülésbez, hogy a ma- 
gyar nemzet örömmel üdvözli a nagy német nem- 

zetiséget az egységes nemzetté törekvés útján — s 

hogy annak megzavarására magát eszközül nem 

fogja felhasználtatni, s hogy előre tiltakozik min- 

den lépés ellen, mely egy csepp magyar vért, s a 
magyar nép véres verejtékének csak egyetlen egy 

fillérét is ily ezélra akarná igénybe venni. 

Hangozzék a municipiumokon végig a hon- 
megmentésnek szabad szava. Mondják ki ország- 
szerte, hogy a magyar nemzet a keleti kérdést 
olyannak tekinti, melyet elintézni a török kormány 
s a török birodalom mnépeire tartozik, s hogy bár 
hálás elismeréssel van a porta nagylelküsége iránt, 
melyet 18 év előtt a magyar menekvők irányában 
tanusitott, de valamint egy részről határozottan 
visszautasit minden terjeszkedési politikát, úgy előre 
tiltakozik minden avatkozási szándok ellen, mely 
keleti szomszédaink szabadsági törekvéseik ellen 

lehetne irányózva, 

Ezt tartom én mogst a legégetőbb szükségnek. 

Vajha felemelkednék nemzetünk a fenyegető veszély 

szinvonalára, Vajha ne hangoznék el számtzött hű 
fiának intése, mint a pusztában kiáltó szava ! 

2. Ezzel kapcsolatban szükségesnek látom, 
mind a béke politikájának biztositéka szempontjá- 

ból, mind a nemzet anyagi végromlásának eltávoz- 
tatása végett, hógy a municipiumok a jelenlegi adók 
elviselhetlenségét constatirozza— a hadsereg meg- 

kevesitését, s vele együtt az adók tetemes leszálli- 
tását sürgessék az országgyüléshez intézendő kérel- 
mekben. — Tény : hogy a hatalom a legszigorub. 
ban alkalmazott adóexecutiók mellett annyira nem 
voltképes a mostani adókat behajtani, hogy az 
adóhátrálékok, ha nem csal emlékezetem, közel 28 

millió forintra, mindenesetre tömérdek milliókra 
mentek, ámbár maga a bécsi financzminiszter s 
bevallotta, hogy a kivetett adókkal már a nemzeti 
vagyon tökéje van megtámadva, a mi anyagi te- 
kintetben a lehető legkétségbeejtöbb állapot, mely- 

nek folytatását a világon senki iránti kiméletesség- 
ből nem lehet, nem szabad türni. 

De hát hallassa a nemzet, hallássa hangosan 
nyomorának panasz-szavát s adjon az országot vé- 

gig rezgő szavával támaszt az országgyülésnek, 

hogy a közösügyi hányad s adósság fizetési gene- 

rositás meghatározása körül a nemzetről a romlást 

elhárithassa. 

3. Szükségesnek tartom , bogy a hevesi ese- 
ten fel nem akadva, mondják ki a megyék s egyéb 
municipiumok az országgyüléshez intézendő kérel- 

mekben, hogy a közösügyi törvény azon intézke- 
dései, melyek az 1790 1! 10 dik alaptörvénynyel 
ellenkeznek, a nemzetben mély és méltó megütkö- 
zést okoztak, s hogy az ország önállásának, s egész 
kormányzati rendszerében minden idegen avatko- 
zástól ment függetlenségének helyreállitása nélkül 

Imegnyugvás és elégedés nem eszközölhető. Ne 
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: complicálják e nyilatkozatokat a megyék eljárására 
vonatkozó külön kérdésekkel; és szóljanak tiszte- 
lettel, mint az országgyülés irányában szólani illik, 
de szóljanak határozottan, mint kötelesség. 

4. Átalában pedig nem ismerek semmi font 
sabbat ez idő szerint, minthogy a nemzet a me- 

gyei institutiohoz egész törvényes kiterjedésben, a 
municipalis hatósághoz s az önkormányzati jogok- 

hoz, nagyban, kicsinyben, mindig és minden körül 
örök éber figyelemmel s megtörhetlen erélylyel ra- 

gaszkodjék. Ragaszkodjék az életmentés ösztönének 

azon erélyével, melylyel a hajótörést szenvedett ra- 
gaszkodik a mentő csónakhoz, s még a deszka da- 
rabhoz is, mint menekülésének utolsó eszközéhez. 

Legyen hü a nemzet önmagához; - még 

mindent meg lehet menteni. Veszve csak azon nem- 
zet lehet, a mely lemondott önmagáról. 

Levelezés. 
Pesten, aug. 25-én, 1867. Az „országos kö- 

zéptanodai tanáregylett megalakulása. - Aug. 20- 
kára voltak az ország összes tanárai, a pudapesti 
tanár egylető által, Pestre összehíva, egy országos 

egylet alapszabályainak megállapitása végett. 

A nevezett napon, estéli T7 órakor, az állat- 

kerti vendéglőben tartatott egy előleges ismerkedési 

összejövetel, melyben mintegy 40-50 helybeli és 
vidéki tanár vett részt. 

A vidéki tanodák közül képviselve voltak: a 
szathmári, n.-váradi, kecskeméti, aradi pécsi, kas- 

sai, sárospataki. 
Sörös és boros paharak közt mintegy két óra 

hoszszat folyt a barátságos beszélgetés; miközben 
Ney Ferencz korelnöksége mellet elhatároztatott, 
hogy az alapszabályok megvitatása végett másnap, 
21-én, gyülés tartassék. 

Időközben odaérkezett Ballagi Mór, kit a tár- 
saság éljenekkel üdvözölt; és később, miután az 
elébb választott korelnök, családi ügyek miatt, a 
társaságot elhagyni kénytelenült, korelnökké ivá- 
lasztatott. 

Pohárköszöntések nem maradhattak el. Meg 
emlitendőnek tartom ezek közt a Ballagi Mórét, ki 

a felekezetek közti egyetértésre üritett poharat, és 
kifejezvén a felettis sajnálkozását, miszerint más 
téren való elfoglaltsága miatt ezen tidvös egyletnek 
munkás tagja nem lehet, legalább, mint iró, tollát, 

mint szerkesztő pedig lapját, készséggel ajánlotta 

fel az egylet érdekeinek elémozditására. 

Az alapszabályok megállapitása három hosz- 
szu ülést vett igénybe; a negyedikben az egyleti 

tisztviselők választattak meg. 

Az alapszabályok vitatásának folyamát érdek- 

telennek tartom egészen közölni; annakokáért csak 

egy, lényeges részlet megemlitésére szoritkozom. 
Az előleges tervezet 1. § a igy hangzik : ,Az 

egylet czime „Orsz. középtanodai tanáregyleté; 

székhelye Budapest. 
Sokan kihagyandónak vélték a „középtano- 

dai4 jelzőt, mint a mely kizárná az egyletből a 
nem középtanodai tanárokat. 

A többség azonban meghagyta az eredeti 

szerkezetet, úgy értelmezvén azt, hogy a „középta.4, 

nem mint a „tanárió jelzőjet, hanem, mint az egy- 
let működése legfőbb irányának kifejezése értendő. 

A „székhely kifejezés hoszszas, mondhatnám, 

hoszszadalmas vitatkozásra adott alkalmat: 
Centralisaló czélzatot sejtettek benne sokan, 

és azon aggodalmukat fejezték ki, hogy a vidéki 

tanárok, ezen ok miatt, nem fogják kellő ménrték 

ben pártolni az egyletet. 
Ezen aggodalmat mindnyájan fontosnak ismer- 

ték el ugyan, mindamellett a többség a szerkezet 
meghagyása mellett szavazott; mivel az egyletnek 
a hatóságokkal érintkezései lesznek, minélfogva 
szükség, hogy ezek azt valahol kereshessék; ezen 
valahol meghatározására pedig senki sem tudott 
az eredeti szerkezetnél jobb kifejezést javasolni. 

Ennyit szükségesnek véltem elmondani, mint- 
hogy ezen §. könnyen félremagyarázbató. A hátra- 
levő részében az alapszabályoknak, lényeges elvi 
eltérés a gyülekezet tagjai közt nem fordulván elé, 
az egyes pontok feletti vitatkozásokat mellőzöm. 

Az összes alapszabályok, mihelyt a kormány 
tól megerősitést nyernek, közzé fognak tétetni. 

Felmerült egyes tagok részéről azon aggodal. 
mas kérdés : valjona ezen, aránylag csekély számu, 
gyülés, joggal enunciálhatja e magát országos 
egyletnek? 

Azonban, minthogy e gyülés senkinek a vele- 
ményét nem anticipálta; minthogy működése egy- 

szerüen addig terjedt, hogy megállapitsa azon alap- 
szabályokat, melyek mellett, véleménye szerint, az 
egylet üdvösen munkálkodhatik, — melyeket azon- 

ban már a legközelebbi közgyülés módosithat; me- 
lyeket, továbbá, el- vagy elanem fogadni minden- 
kinek jogában áll: mindezen okoknál fogva, a nagy 
többség, az „orsz. középt. tanáregyletet", 

a jelenlevők csekély száma mellett is, megala- 
kultnakonyilvánithatni jogosnak itélte. 

A legközelebbi - tulajdonképpen első — ren- 

des (nyári szünidők alatt tartaudó) közgyülés he- 
dyéül Pest tüzetett ki,/ azon okból, mivel egyfelöl 
az egylet csak meghivatás esetében bajlandó köz- 

gyülését álaiel más városba tenni át, ályen meg 

dekében a mö Nip. egyveleg irójápaka 

hivás pedig jelenleg nem történt; másfelől, magok 
a vidéki tagok, az egylet érdekében legezélszerübb 
helyül itélték az első közgyülésre Pestet, mint a 
hová mellékérdekek is vonván az ország bármely 
részében levő tanároka számosabban jelenhet- 

nek meg. 

Az egylet elnökétti megválaztatott Ney Fe- 
rencz; alelnökül Greguss Gyula; első titkárul Mé- 

száros Nándor stb. Az egylet közlönyének szerkesz- 
tésével Horváth Zsigmond bizatott meg. 

Demeter Ferencz. 

M.Vásárhely, : aug. 15. – A ,Székely Nép- 

lap" egyveleg irója a „Sz NIp" 32 dik számában 
Marosszék alkotmányos törvényszékének müködé- 
sét a nemzet szine elött egy kissé fekete szinben 
akarja egy pár sorral jellemezni. Az egyveleg irója 

egy bünesetrőli végtárgyalást hoz fel, mit szerinte 
a marosszéki biróság csak azért tárgyalt, hogy a 
hír és hirlapok hangjai ellen fülét némileg oltal- 
mazhassa, s ezt is oly szerencsétlenül, hogy vád- 
lottat, ki saját elkövetett bünét beismerte — áldo- 
zatnak tekinti. De a tényről nem emlékszik meg 
egyveleg iró úr, mivel azt „nem lehet leirni," a 
mi pedig nagyon is fődolog, mert valakit birálni a 
nélkül, hogy a ténykörülmények felöl a birálónak 

ismerete legyen; igen bajos, hiszen csak magából 
a tényből lehet, a tény állásának megbirálására 
szükségeltető körülményeket és indokokat kifejteni. 

A kibeszélhetlennek állitott tényállás ez : 
Egy 19 éves fiatal vádoltatott szerelmi erő- 

szaktétellel egy 70 éves öreg nő ellenében, a mit, 
hogy vádlott elkövetett, be van bizonyitva saját és 
vádló nő vallomása által, miről ujdondász úr meg- 
győzödhetik, ha megtekinti az erre vonatkozó ok- 
mányokat; már pedig ha a tény a törvények ér- 

telmében meg van állapitva alanyilag és tárgyilag, 
akkor azt hiszem, hogy a büntett el van követve; 
ha pedig valaki büntettet követ el, megsérti az ide- 
gen jogviszonyt, mely őt nem illeti; megzavarja a 

jogegyenlőséget, mely a társadalom tagjait külcse- 
lekvéseikben hason-jogokkal s kötelezettségekkel 
látja el — szükség, hogy bizonyos büntetés alá 
vonassék, mert ezt kivánja a jogszerüség, ezt a 

társalmi szükség. 
Továbbá, hogy ezen végtárgyalás megtartá- 

sára, nem a hár és hirlapok hangja elleni fül ol- 
talmazás ösztönözte a biróságot, azt az egyveleg 

iró úr, ha egy kis jogi fogalma lenne, tudhatná, 
mert a jogbiztonság fenntartása gyors igazságszol- 

gáltatást kiván, s ha valaki a társalmi viszonyt fel- 
forgatta, másnak jogát megsértette; azért szükség 

minél előbb bünhőödnie, mig friss, eleven emlékében 
van a társadalom tagjainak, mert ekkor ekölcsi 
hatást gyakorol a kedély- és lélekre, és azt esz- 

közli, hogy az emberi kebelben túlnyomók lesznek 

a jó felé törekvő hajlamok, miáltal többen vissza- 

tartatnak az idegen jogok bántalmaitól, mi ha a 
büntetés későre halasztatik, inkább szánalmat ger- 

jeszt a bünös iránt, mint bizalmat az igazságazol 
gáltatásban. 

Végre állitja egyveleg iró úr, hogy az áldo- 

zat két évi börtönbüntetésre itéltetett, és a kik el- 
itélték, olyanok voltak, kik a büntető törvényköny- 
vet soha sem látták, s felkiált, hogy Erdély mikor 
lett basaság; s mondja, hogy ezen szerencsétlen 
törvényszékre visszatér s élettörténetét adja, csak 
praenumeráns legyen. Tudnia kellene egyveleg iró 
úrnak, hogy a birónak a büntetés mértékire nézve, 
csak a törvény korlátain belől van joga itélni, de 
azon kivül nem szabad; nincs a világon oly codex, 
a mely minden lehető esetre meghatározná a bün- 
tetést, hanem ki van mondva minden codexben a 

maximum és minimum, s ezen két tényező szolgál 

sinormértékül, a körülmények szerint szabván ki a 
büntetést kisebb vagy nagyobb mérvben a bünösre. 
Igyáll ez a jelen esetnél is, hol törvény szerint 
5-10 évi büntetés lenne kiszabandó; de az eny- 
hitő körülmények túlnyomó volta miatt a törvény- 

szék által jogosan két évre huzatott le, s egyszer- 
smind kegyelmezés végett felsőbb helyre fölterjesz- 
tetett — elesik a második állitása is egyveleg iró 
úrnak, mert a kir. biztos ő exlja a miniszteriumtól, 
kinek Erdélyre nézve indemnitás volt adva, egy 
miniszteri rendeletet közlött — mi tán önnek emlé- 
kéből már kitörlödött - melyben tisztán áll a bi- 

ráskodásra nézve a jogképesség, a ki képességét 

ki nem mutatta, nem candidálódott s meg sem vá- 
lasztódott; a hogy basaság lenne Erdély, azt is 
tagadom, mert a nemzet önállóan, szabadon válasz- 

totta mindenütt tisztviselőit, s eddigelő a törvény- 

azék a czélt,szeme előtt megtartotta. 

Ennyit egyszer s mindenkorra az igazság ér- 

Hátszeg, aug. 75 1867. nemes érzek 

mekuek egyik legnemesbike azsöröm, ily érzelem 

alkalmat nyujta közelebbről városunknak, illetőleg 

a rom. kath hiveknek Hátszegen s környékén az 

ide kinevezett új plebanos hunyadkerületi esperes 

s pápai kamarás mligos és főtisztelendő György 

Igván úr körünkbeni megjelenésével tapasztalhatni, 

miszerint a megérkezett személyiségben az egyház 

és város kivánt s óhajtott egyéniségnek örvend. 

E folyó hó 11-kén tartatott meg kis templo- 

munkban a plebanós úr ünnepélyes beiktatása, 

melynek vezetését a kedves, a szerény Barcs ka- 

nonok ö mlga vezeté; előadváni idejövetélénök ezél-



ját egy ügen szép alkalmi beszédben , fölolvastatá 
a kinevezési okmányokat, mire a plebanos úr az 
oltár lépesölre térdelve ég felé emelé jobb kezét, 
tiszta s érthető hangon elmondá egyházias esküjét 

magyar nyelven; ezután a szószékbe fölment, ott 
magát hiveinek bemutatta, szónoklatával valláskt- 

lönbség nélkül a jelenvoltakat elragadá; épületes 
beszédében fogadalmat tön, hogy az egyház és haza : 
hű fiai a nálunk elhanyagolt állapotban talált ne- 
velésügynek töle kitelhetőleg lelkes előmozditója 
leend. 

Az isteniszolgálat végeztével az egyházmegye 
főkurátora, b. Nopcsa László úr, ő mlgának veze- 
tése mellett a hivők sokasága megjelent a papi- 
lakban, hol rövid szavakban a főkurátor üdvözle- 
tünket s szerencsekivánatunkat elmondván az új 
pap előtt; válaszában a plebanos megköszönte a 

nyilvánult részvétet, kérvén egyszersmind a hivek 
összeségét, hogy megkezdett pályáján őt gyámoli- 
tani szives legyen minden tagja az egyháznak; in- 
nen aztán a meghivottak, mintegy hetvenen, az ün- 
nepélyes alkalomra fölteritett asztalhoz átmentek, 
hol a pohárköszöntések sorát az ünnepély tárgya, 

maga a plebanos úr, kezdé meg; poharat emelt, 
mint pap és hazafi a pápa ő szentségére, koronás 
királyunk- és királynénkra, valamint a királyi mag- 
zatokra is; a főkurátor úr az új főesperesre, ez 
ismét a nmlgu főpásztorra; egy protestáns hitü pe- 
dig Haynald érsekre s igy tovább, mások megint 
más nevezetes egyénekre; a felköszöntések minde- 
nikét éljenzés és taraczkdurranás viszhangozá. *4) 

Várhelyi. 

Héjasfalva, aug. 14. 1867. - Nemzeti életünk 
ben nagy idők, nagy emberek voltak; s midőn az 
ilyek emlékét a hálás utódok kegyeletteljesen áll- 
ják körül: e hazafias buzgalmat elhallgatnunk nem 
szabad. Ezért bátorkodom kérni: kegyeskedjen be- 
cses lapja hasábjain soraimnak tért engedni. 

A helybeli fiatalság nem maradt siket a kor 
idő szavai előtt. Életrevalóságát nemzeti napjaink 
főbb mozzanati helyének megörökitését czélzó ne- 
mes törekvésével mutatja be. Műkedvellő társasá- : 
got alakitott, s előadásainak tisztajövedelmét, halha- 
tatlan költönk, Petöfi Sándor elesése helyén 
egy siremlék felállithatására forditani határozta. 
Jól tudjuk, él ő minden magyar lelkében, ki szel- 
lemét ismeri; él a nemzet szivében, mert új életre 
ébresztő dalnoka volt: de mégis hadd legyen ez 
igen alkalmas helyen, egy megjegyzett pont, mely 
a magasztos férfi nagy szellemének végkilehellése, 
s az itt elfolyt események helyét jelőlje. 

Első előadás augusztus 11-én volt; az esőzés 
miatt nem oly népes, mint egy ily nemes czélra 

előre feltenni lehetett. Tisztajövedelem, mint a tár- 
saság jegyzökönyvéből olvasható, 8 frt 88 kr. Kül- 

dött ehez Hallerköi gr. Haller Ferencz ő miga 10 
frtot, Lázár Márton úr 1 frtot, Bedő Albert úr 60 
krt. A társasághoz bejött összesen 20 frt 43 kr. 

Az előadást kosaras tánczvigalom követte. 
Kedélyes estélyét tovább folytatni odasietett minden 
ügyszerető. Itt ismét lángra gyult a fiatalság által 
élesztett szikra. A szabadság csalogányának magas 
szava : 

„lsmét magyar lett a magyar, 

B világvégéig az lesz, — 

Vagy iszonyuan és dicsőn 

Mind, mind egy szálig elvész !14 

Sziven talált minden nemesebb érzelmű hazafit. 
Férfi és nő egyaránt sietett filléreinek az emlitett 
czélrai összerakása által ezen élvezetes estét meg- 
örökiteni. Aláirási iv járt kézről kézre. Az ered- 
mény következő : Imreh György 2 frt, Szabó Dá- 
vid 1 frt, Kereszturi Nagy Elek 1 frt, Csiki József 
2 frt, Cseh Sándor 2 frt, Kovács Mózes 1 frt, Nagy 
Károly 50 kr, Pénzes Sándor 1 frt, Bálint László 
1 frt, Elekes Károly 5 frt, Ferenczi Eszter 10 kr, 
Imreh Juli 1 frt, Imreh Mari 50 kr, Csont Domo- 
kos 1 frt, Pénzes Ida 20 kr, Kovács Eliza 20 kr, 
Nagy Ida 10 kr, Somogyi Vilma 10 kr, Sebesi 
Béla 20 kr, Bereczki Mari 10 kr, Bereczki Lotti 
25 kr, Nagy Zsuzsa 20 kr, Nagy Mántzi 25 kr, 
Cseh Sándornő 30 kr, Rofaj Domokosnő 1ő kr, 
Csiki Pepi 1 frt, Kovács Mózesnőö 30 kr, Vitályos 
Albert d frt, Bartha Miklós 1 frt. Kábbdebó István 
1 frt, héjásfalvi Nagy Elek 50 kr, Balás Imre 30 
kr, Nagy Pálnő 20 kr, özv. Cseh Józsefnő 1 frt, 
Orbok dLajos 50 kr, Cseh József 80 kr, Balás Ger- 
gely 30 kr, Magyarósi István 1 frt, Bakó Ferencz 
1 frt, Csürős Zsigmond 10 kr, ifj. Somogyi István 
2 frt, id. Somogyi Iatvánnő 1 frt, Bereczki Ferencz- 

nóő 10 kr, Klein Dávidnő 1 írt. Az iven gyült ösz- 
szeg : 34 frt 95 kr. 
Ezt a társaságboz befolyt 20 frt 43 krhoz 
csatolva: A fennebb megnevezett czélra letett pénz- alap: őő frt ö8 kr. 

Fogadják az adományozók fatalságunk , de 
főképp az összes magyar nemzet nevében, hálás 
köszönetünket. 

Köszönntünket nyilvánitjuk Nagy Klára, 
Zsuzsa Ferenczi Eszter, 
gyeknek szives közremnnkálásukért, de főképp kö- 
szönetüvket fejezzük ki G. Imreh György úrnak, 
ki szóval, ftettel, söt saját ügyeinek elmellőzésével, 
egész erélylyel tlyt be ügyünk gyámolitására. Most 
társagágunk egyhangulag azon reménybe teszi le, 
kamatoztatás végett a begyült pénzalapot kezei 

nünek. Szerk 

Imreb Jula és Mari úrhöl- 

*) Nem hallottuuk még orről, s nam is tartjuk alóbal- 

anek tüintesse fel 
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közé, hogy gondos kezelés áltál kettőződni fog. 
Adja az Isten, hogy sokáig érezhető legyen haza- 
fias buzgalmal! 

Ez alkalommal egyszersmind felkérjük a nagy 
olvasó közönséget: adományával czélunkat elősegi- 
teni sziveskedjék!! Központi megbizott G. Imreh 
György úr Héjasfalván, utóposta Segesvár. 

Magyarósi István. *) 

KÜLFÖLD. 
FRANCZIAORSZÁG. Páris, ang. 27. A 

mai ,Moniteur? közli Napoleon császárnak az 
arrasi mair beszédjére adott válaszát, mely igy 
hangzik : „Igaza van önnek, hogy a jövöben bízik, 
mert csak gyenge kormányok várják saját zava- 
raiknak elháritását külbonyodalmaktól. Ha azon- 
ban az erő a nemzetből merittetik, ugy csak azt 
kell cselekedni, a mi az ország állandó érdekeinek 
szolgál, s habár a nemzeti zászlót mágasra emel- 
jük is, még sem szükséges magunkat időelőtti ér- 
zelmeknek átadnunk, bármily hazafiasak legyenek 
is azok." 

Magántávirati jelentés szerint a császár kö- 
vetkezöleg válaszolt a lillei polgármester beszéd- 
jére: „Én folyton igyekszem Nrancziaországot sze- 
rencséssé s tekintélyessé tenni. Habár néhol esett 
is egy-egy fekete pont, Francziaország mégis ujo- 
lag elfoglalta az őt Európában megillető belyet.4 

A „Frances a dél.német államokról czikket 
ir, melynek ezélja, mint beszélik, az előbbi közle- 
mény hatását enyhiteni. 
Meg vagyunk győződve - ugymond - hogy 

sem Francziaország, sem Ansztria nem szándékoz- 
nak ellene müködni azon tényeknek, melyeket a 
porosz fegyver tavaly végrehajtott, sem az Észak- 
német szövetség ellen nem törnek, a mi most fent 

ződés által megesősittetett. Mig e bekeblezési moz- 
galom nem haladja tul a Majnát, nincs bajunk 
vele. A porosz becsvágy megzavarta ugyan az 
egyensulyt, de ha fékezni tudja vágyait Poroszor 
szág, a béke fenmarad. 

Csak akkor válik fenyegetővé a helyzet, ha 
Poroszország még nagyobbitani akarná a helyzetet, 
melyet szerencsés véletlen s igazságtalan háboru 
által létesitett. Ha Nassau, Hannovera elnyelése, s 
Szászországnak hühérésévé csökkentése után Ba- 
jorországra, Badenre és Wurtembergre nyujtaná 
kezét Poroszország, lehetetlen, hogy nagy bonyo 
dalmakat ne keltsen ezen uj becsvágya 

Ezután megemlitvén, hogy Francziaország nem 
türhetné azt, hogy a porosz ágyuk Kehlből a Raj- 
nán át plane Straesburgra ásitozzanak, azt taná- 
csolja, maradjon békén a berlini kabinet, mert a 
nyugalom a legjobb politika Poroszországra nézve. 

LENGYELORSZÁG. A hivatalos ,Dzien Ware.4 
a chelmi görög nem egyesült consistorium köriratát 
közli, mely a görög egyesült lelkészeket Krisztus 
s az apostolok nevében felszólitja, hogy az egyház 
oroszositását a kormány akaratának megfelelőleg 
előmozditsák, s büntetésekkel fenyegeti őket, hae 
tekintetben hanyagoknak mutatkoznának. A chelmi 
consistorium mogt kirekesztőleg a kormányhoz ra- 
gaszkodó egyénekből áll, kik az oroszogsitás elő 
mozditása végett Galicziából és Oroszországból oda 
áttétettek; az előbbi püspök a consistorium egyébb 
tagjaival Sziberiába számüzetett. — A ploeki kor- : 
mányzó tudatja hogy a kormányzósághoz intézendő 
összes beadványok jövőre orosz nyelven szerkesz- 
tendők. A rendelet indokolásaul felhozatik, hogy a 
kormányzói hivataloknál minden okmányok orosz 
nyelven adatnak ki, s hogy ott tolmács hiányzik. 

SPANYOLORSZÁG. A calatoniai felkelésről 
érkező távirati tudósitások homlokegyenest ellen- 
keznek egymással. A tudósitások általán vagy a 
franczia határszélről a menekülők szóbeli nyilatko- 
zatai után közöltetnek, vagy egyenesen Madridból 
érkeznek. Ez utolsó forrásból eredő tudósitások 
rendeser szépitve vannak a spanyol kormány ér- 
dekében, s ezért éppen nem megbizhatók; de az 
elsőket sem lehet készpénz gyanánt fogadni, te- 
kintve azok forrását. A felkelés szinhelyéről még 
eddig nem érkezett egyenes tudósitás. 

A madridi táviratok szerint a felkelés telje- 
sen le volna verve, a csend és rend egész Catalo- 
niában helyre van állitva. Ezzel ellenkezőleg egy 
toulonsi tudósitás szerint ang. 20 kán még tartot.- 
ták magokat a felkelők a királyi csapatok ellené- 
ben, Sőt azt is állitják, hogy Parayonne a fölke. 
lök birtokában volt, kik innen Barcelona és Sara- 
gossa ellen készültek indulni. 

Prim tábornok hollétét illetőleg egy madridi 
tudósitás szerint ott-azon hir van elterjedve, hogy 
a tábornok Barcelonába érkezett és roppaot kitün. 
tetéssel lőn fogadva. Ennyi ellenmondó hir közt 
bajos az eligazolás, ezért kénytelenek vagyunk 
várni, mig valami biztosat hallhatunk. Annyi azon- 
ban kétségtelen, hogy legujabb időben is több tar- 
tományban, melyekről azt állitották, hogy nyugod- 
tak, kihirdették az ostromállapotot. Castillon de Ja 
Plana nyiltan a lázadás mellett nyilatkozott. A 
Kölni Ujság" egyik párisi levelezője irja : nA pá- risi spanyol követség mindent elkövet, hogy a ca. taloniai mozgalmakat minden fontosság nélküliek- 

ezzel ellenkezőleg ja határszélről 

Ezen fellíváa köztés ére minden hazai lap tisztelettel 

hadat illeti, nehány apró vámhajó kivételével ez is 

égs Madridból érkező magán tudósítások a helyze- 
tet aggasztónak festik ; valósulni látszik, hogy 
Narvaez tábornagy nem bizik a hadsereg hüsé- 
gében. 

KELET. Különböző oldalról jávő tudósitások- 
ból az tünik ki, hogy a diplomatia komolyan fog- 
lalkozik azzal, hogy a keleti kérdés szabályoztas- 
sék. — Fuad pasát uralkodója Sándor czár üdvöz- 
lésére küldé Krimbe, előreláthatólag azért, hogy a 
salzburgi találkozás egyezkedései az egyoldaluság 
jellemét elveszitsék. Valószinüleg összefüggésben 
áll ezzel a franczia diplomatia körében forgó azon 
hir is, mely szerint octoberben Ausztria, Anglia és 
Francziaország uralkodói Párisban talátkozni fog- 
nak, mely alkalommal az előleges egyezkedések 
végleg megállapittatnak. Ezen egyezkedések ere- 
dete mindenesetre a szultánnak amaz udvaroknál 
tett látogatására viendő vissza. 

ANGOLORSZÁG. Londonm. Az irlandi kat- 
holikusok és protestánsok közt fenálló vallási ellen- 
tétek utóbbi időkben ismét különböző surlódásokra 
és vérengzésekre vezettek. Miután az orangisták 
nehány ünnepen szokás szerint nagy összejövete- 
leket tartottak, melyek elkeseredett elleneiket min 
den évben e párt győzelmére és saját megalázta- 
tásukra emlékeztetik, Mária menybemenetele nap- 
ján a katholikusok maguk részéről is több helyen 
apró csoportokban gyülekeztek, hogy nehány dob- 
bal és sippal élükön körmenetet tartsanak. A jól 
értesült orangistúk erre éjjen azon falukban sereg- 

: hogy azt ök kezdik meg. Down grófságban véres 

kötrjáratok adtak első okot az orangisták egybe- áll, az Párisban elfogadtatott s Bécsben békeszer- 

lettek össze, melyeken a menet átvonulandó volt, 
s mivel megtámadtatástól tartottak, elhatározták, 

összeütközésre került á dolog, melynél két katholi- 
kus halva maradt. Este a tusa megnujult és több 
egyén sulyosan megsebesült. Bathfrilandból hasonló 
rendzavarásokat jelentenek. Ott is a fennérintett 

gytülésére, kik azon ürügy alatt, hogy a rend ér- 
dekében a hatóságokat akarják támogatni, a kör- 

hetne azt legczélszerübben felhasználni. 20,000 fö- 
nyi katonaságot és 7-800 tengerészt Dánia azon- 

1 4, utóbb ő azáz között volt. A lap méltán jajdul 

menetben részvevőket erőszakosan szétugrasztották. 

DÁNIA, F pillanatban a dán szárazföldi bad 
erő a legalacsonyabb békelábon áll, s mi a hajó- 

teljesen leszerelve az itteni kikötőben horgonyoz. 
Daczára ennek pontos és kimeritő terv dolgoztatott 
ki annak kimutatása végett, mily szárazföldi és 
tengeri haderöt volna képes Dánia háboru esetére 
Francziaország réndelkezésére helyezni, s mint le- 

nal szolgáltathat; ezeket föleg a keleti tengerben 
teendő diversiókra lehetne felhasználni Itt átaláno 
san remélik, miszerint jövöre nagyobb számu dán 
tengerész részesittetik az engedélyben, hogy gya- 
korlari ismeretek szerzése végett a franczia hajó- 
hadban mint önkéntes szolgáljon, miután Dánia 
zilált pénzviszonyai a nagyobb tengeri expeditiókat 
egyelőre lehetlenekké teszik. 

KÜLÖNFÉLEK 
— A tegnapelőtti ujabb választás 

folytán Kolozsvár polgármestere Szentkirályi 
Zsigmond 580 szavazattal. A korábbi polgármester, 
a szintén közbecsülésben álló Wendler Frigyes 
447 szavazatot kapott. Az új polgármestert a pol- 
gárság a mult este fényes fáklyás zenével tisztelte 
meg. 

= Kolozsvár város egsküdt közönsége 
ma tiz órakor teendi le esküjét a városi tánczte- 
remben, hova a választó közönség is meg van hiva. 

=Vasutunknál nemsokára kezdetét ve- 
endi a kisajátitás is; a miniszteriumtól az illető ha- 
tóságokhoz már megtétetett a szükséges rendelke- 
zés a közelebbről kiszállandó mérnököket ilietőleg. 

– Az igazságügyminisztei törvény- 
javaslat a polgári törvénykezési pörrendtartás, va- 
lamint az irói s müvészeti jogok biztosítása tárgyá- 
ban, lapunk számára már megküldetett, A pörrend- 
tartás maga 102 folio lapot foglal magában, s in- 
kább rendszeres egész, mint az eddigi processualék 
foltozása. Erdély érdeke kiválólag követelte azt, 
hogy rendszeresebb egészet kapjunk, miáltal az oly 
veszélyes osztrák processuale bilincseiből kimene- 
kedhessünk. Alkalmat veszünk magunknak átolva- 
sás után e munkát ismertetni s lehető észrevéte- 
leinket is azokra megtenni. 

= Segesvártt folyó hó 26 kán folyt le a 
követválasztás, megválasztatott Gull, 7-en kivül 
minden szavazáttal. 

s Városunkban darab idö óta meglehe- 
tős sürün érték egymást az orzások, a jó madarak 
jól el tudván rejtőzni a rendőrség szemei elől. Ha- 
nem a korsó sem tart örökké, s mint éttesülünk, 
e bandának ia mabolnap eszébe jut a korsó me. 
séje. Többi közt egy most fejlődő talentumot ki 
sértek be közelebbről, ki egy a nyár folytán lakat- 
lan úri házból pipát, ruhát, órát rendre hordoga- 
tott a zálogházba, még nehány hét kellett volna 
csak neki, hogy a télire beköltözendők holmiinek 
elég helyet csináljon; de a rendőrség nem találván 
czélszerünek, szellemének más irányt adott, a most 
meglehetősen vall. ál9déd 

– A mint a ,Székely Közlönyő irja, 
Maros-Vásárhely képviselő testülete meg van 
valasztva, A választás szavazattöbbség hiánya miatt 
ismételtetett s a megjelent szavazók száma előbb 

alót találl, kinek hátába 17 sörét iuródott: Miet 
zös kapitánya de Leys Miksa azonnal megállittatá 

lárját, bizonyos Krischan. 
áráák i tör ak 

nyékén olvasandéé 

fel a választásnál tapasztalt egykedvüségért. A je lölő bizottság ugyanott Petri Ádám, F Jó 
és Kozma Endre urakat jelölte ki a 
másra. Az első 1861-ben, a második 
e fontos állomást. 

— Ugyane lap szerint a mar 
egylet sept. hó 26 kán tartandja k 
székházánál, Az igazoló bizottmány mi 
tökön d. e. 10 órától 12 íg müködik. 

=A ,N. Fr. Presset következő táviratot 
közöl Párisból ang. 24-ről : Itt egy 60 millió (frank 
vagy forint.2) kölcsön megkötése fölött alkudoznak, : 
mely vasutak épitésére lesz forditandd 
Magyarországban. A franczia kormány meg- 
engedte a kölcsön megkötését. 

=Csernátoni Lajos Pesten, a 
városban, Ráth Karoly ellenében képviselő 
lasztatott. ko 

= Magyar miniszteritanács tartatott 
e hó 26-kán, Bécsben, a gróf Andrássy Gyula el- 
nöklete alatt. dma = Ihász ezredes Turinból közelebb haza- 
jön. Vetter Antal „honvéd4 a „Nener Lloyd4-ban 
kijelenti, hogy egyelőre Svájczban marad a kon. 
védsereg szervezését illető tervének i kidolgozása 
miatt. 

= Goldmark Károly hazánkfia, ki 18.ban 
a birod. gyülésen a szabadelvü ellenzék vezére volt 

Amerikából, hol mint menekdült tartózkodik - 
egy itt lakó rokonához levelet intézett, melybe: 
visszautasitja az amnestiát. Ő Latour, hadügy ét, meggyilkoltatási esetében főczinkossággal vádolta- 
tott s perbe fogatott, most e per ujbóli felvételét g fogja sürgetni. aó 

Pesten teherszállitó, gőzbajózási és teher- 
kölcsönadó részvénytársulatot szándékoznak alakitnii. 

= Piket oláb helység közelében aug. 3-án 
oláh lobogóval ellátott vitorlás hajóról a ,Ferencz 
József gyorshajóra lőttek. A töltvény osztrák alatt- 

a gépet, s Radányi Dezső másodkapitányt három 
matróz kiséretében az oláh hajó fedezetére küldé, 
melynek legénysége elfogatott, a hajó pedig a gö- 
zöshöz kapcsolva el lőn vontatva. Piketbe ér 
hajó zár alá tétetett, azon egyén pedig, kitől a 
vés eredt, a turn severini hatóság kezeibe dön szol- 
gáltatva. A megsebesült utas (galaczi kereskedő) 
ugyanitt a hajógyári kóroda orvosára bizatott. 

=A hátultöltő fegyvereknek az 
osztrák hadseregnél leendő behozatalára vonatkozó- 
lag a „Tel.4 a következő közleményt hozza : Szá- 
mos Wenzl-féle fegyver készittetett kardszurony- 
nyal ellátva. E parányi kisérlet 54,000 ftba ke- rült. Azonban kiderült, hogy ezen üjazer fegyve- 
rekkel, görbe szuronyaik miatt, nem lehet gulákat képezni, a mi táborozás alkalmával tudvalevőlekek igen fontos és kényelmes, miután három fegyvernyi 
alapon száz fegyverből álló lobort lehet alakil: ni. k 

o. Egy idő óta látunk az utezákon le s fel 
járni egy egylovas fedett kis szekeret, melyben 
kisebb s nagyobb bádog edények vaunak, nem tud- 
tunk rájőni, hogy valjon árulnak e ezekből vag, 
vesznek bele valamit, meg megállván e e há 
előtt; a kocsis néha elkiáltja ugyan magát, de hogy 
mit kiáltoz, csak akkor lehet megérteni, ha csen- 
desség van, végre megtudtuk, hogy azokban na- ponta friss tejet árulak. Ez igen czélszerü és hasznos gondolat, de ajánljuk a tulajdonosnak, ogy 
a szekér fedelére függeszszen táblákat s assa rá 
jó nagy betükkel, hogy mit árultat? mi áron ? 
nyomasson falragaszokat vagy szerezzen egy jó bariton hanga kikiáltót, hogy tudja meg s lássa mindenki; neki lesz benne haszna, ha serne 
szer, háromszor kiürülnek a bádog-edények, m. t 
cak történetesen jönek rá, hog 
van s nem puskapor. 

= A hivatalos lap ő Felségének követ 

hogy abba bizon tej 

kező, fontos, legfelsőbb kéziratát közli: Vallás- közoktatási m. kir. miniszterem előterjesztése tán a budai m, kir. műegyetemnél évi 1000 ír ellátással szervezett egy 1 ári állo egkéen 1200 fira, két évi 800 frtnyi ellátasoni 
ideiglenes tanári állomás fizetésének 1200 Ír 
való fölemelését, három új segédtanári állomá 
vezését, mindegyikét évi 1200 ífrttal, jta 
segédi állomás szervezését, minde, 
frttal és egy új szolgai állomás ren 
315 frttal, helybenbagyom 
hogy ezen műegyetem eddigi 
alapból fenntartott 3066 frin 
6132 o. ért. frtra fölem 
ezen elhatározásom fo 
által viselendö többlet, 
szág költségein leendő 

e vee. 
k. vallás- 

gy 
k., b. Eötvös 
min 

laktanyában a bade in 
red egyik közkatonája, Ko 

irtént, h k 
totta Ko ozsvárit, s egy alkaló. 

ét, tegonat 

pon pedig: ,8.-Szt.- környékén 

] 



UJSOSTA: — Kopenhága, aug. 

Zagrábból távirják folyó hó 29. dikéről, 
spánok mindnyájan táviratilag összehivat- 

z országgyülés összehivása forog szönyegen. ik. lenlétében a következőleg szól 
A párisi Moniteur. irja 29.kéről: Salzburg nem 

aggodalmat, söt ujabb záloga az európai 
„Levant Heraldt irja 28 káról: kedden 

az orosz követ jelen volt a szultán elnöklete alatt 
tartott minisztertanácsban. (Unio.) 

HHIVATAKB. 

HMHMirdelimmeny. 
Az erdélyi kir. országos pénzügy igazgatóság részéről ezennel közhirré tétetik, 

az erdélyi pénzügyörségi legénység száma kiegészitésére alkalmas egyének 

tnek, következő feltételek alatt, és a felvétellel egybekötött előnyök mellett: 

gj) a beállónak magyar honpolgársaggal kell birnia; 
b) erös és teljes egészséges testalkatásunak; 

n e nőtlennek, s a mennyiben özvegy, gyermektelennek kell lenuié; 
űáj életkorára nézve, ne legyen tizenkilencz éven alól és barminczan felül. 

Azok kik a cs. kir. hadsereg valóságos szolgálatjából a katonai elbocsátó levél elérése 

után, közvetlen vagy mégis egy év lefolyta előit, a pénzügyőrséghez átlépnek, azon 
kedvezményt élvezik, hogy a betöltött harminczöt éves korukig vétethetnek fel; 
g) a felveendőnek irni, olvasni, a számvetés alapelveit, és a hazai vagy abban 
rokonos nyelveket, de mindenesetre a magyar nyelvet tudoia kell, kivéte- 
lesen megengedtetett olvasás, irás, és számadás tudatlanokat, a rendszeresitett pénz- 
ügyőrségi vigyázók létszáma hatodrészéig felvenni; 
) a felveendőnek, keresztlevéllel és az esetiben ha oskolát járt, az utolsó os- 
kolat bizonyitványnyal, továbbá az oskolábóli kilépte ótai foglalkozásáról, és végre 
az azelőtti magaviseletérőli bizonyítványnyal kielégitöleg, magát kell igazolnia; 
g) a katonakötelezett és a pénzügyörségi szolgálatban a soratól ért egyének nek 
egy feltételes katonamentesség jut részökre, oly formán, hogy azok a pénzügyörség- 
hez elbocsáttatnak és hadtestőkhez ön akaratjok ellen, csak akkor fognak behivat- 
tatni, ha a pénzügyörségnél nélkülözhetök lsznek, vagy a kitöltött négy évi szolgá 
lat idejök előtt a pénzügyörségi testületböl kilépnek. Azonkivül a katonasághoz bé- 
sorozott, és a pénzügyörségi szolgálatidejére onnan elbocsátott pénzügyőörségi egyé- 
nek ha szolgálatidejök alatt testileg szolgálat képtelenné lesznek, a többi szabály- 
szerü bánásmódra igényt tartható pénzügyőrségi egyénekkel hasonló bánásmódban 
részesülnek. 

A pénzügyörségi legénység járandóságai következők: 
aa) bérek a vigyázóknak napi 261/, krajczár, a felvigyázóknak 35 krajczár, a 

szemlészeknek (Respizient) 611/, krajczár oszt. értékben, azon kivül 
Ob) országos pótlékok és helyi pótpénzek, melyek közül az előbbiek, 

jelenleg rangkülönbség nélkül napi 223/, krajezárjával mérvék; állandóul felvett és 
feddhetetlenül szolgáló egyéneknek azonkivül még 
cc) érdem pótlékok is adatnak, melyek a szemlészeknek napi 17/a, 158/, 
és 14 Krajczárral, a felvigyázóknak napi 121/,, 101/, és 83/, krajczárral, a vigyázók- 

nak végre napi 7, 51/, és 3 krajczátral o. értékben, vannak meghatározva, oly egyé- 
neknek, kik szolgálatjuk által magokat különösön kitüntetik, adathatik a pótpénz ki- 
vételesen a magas magyar kir. pénzügyminiszterium által akkor is, ha nincsenek 
állandóul felvéve. 
A határszél örzésire kirendelt legénység kap ezen kivül még 

dd) külön belyi pótpénzt (Kordonszulage) legfölebb napi 101/, kraj- 
czárjával; továbbá a legénység 

ee) ruházati adalékot is élvez, mely jelenleg évi 31 írt 50 kr o. é. van 
kiszabva kap ezenkivül / 
j természetb 

-) 

1 eni szállást butorokkal együtt, vagy ezek hiányában a 
rendszeresitett kárpótlásokat; 
gy) továbbá éjelezési járadékot s még pedig a szemlészek 56 kraj 
czárt, a felvigyázók 39 krajczárt, és a vigyázók 33 krajczárt o. é. napjára; ha szá- 
guldozáson és előörségen kivül, külső szolgálatban kell megbálnia, és 
1h) elfogási jutalékot az elitélt jövedék áthágásokért befizetett vagyon 
büntetésekből: végre 

t) fogbért (Taglia) 8 ft 40 kr o. é. az elfogott rablók és katonaszöke- 
vényekért. 

A pénzügyörség testületbeni felvétel, rendeven mint vigyázó, és négy évre tör- 

ténik, a pénzügy-hatóságnak azon fenntartott jogával, hogy a felvett egyént az első 

év folyamában a szolgálatból elbocsátbassa. 
A négy év eltelte után megszünik a felválalt szolgálati viszony, és szabadsá- 

gában áll, ugy a legénynek, a pénzügyőörségi testületből kilépni, valamint a pénzügy- 

hatóságnak, öt a szolgálatból elbocsátani; de ha ezen esetben a légény állandóul fel- 

vétetni kivánkoznék, a pénzügyőrségi testületbe, az állandó felvétel megengedtetik 

szolgálatbani megtartása czélszerünek mutatkozik; az állandó felvétele esetében 

a legény részire azon átalános kedvezmények jutnak, melyekhez a véglegesen alkal- 

mazott államszolgának igénye van. 
Kátonai altisztek, kik tökéleteren alkalmavok és egy egész hadszegődést di- 

csérettel kiszolgáltak, a pénzügyörséghez mint felvigyázók vétethetnek fel, de ezek 

tartoznak legfölebb egy év alait a megrendelt vizsgat letenni. 

A jövedéki azolgálatbani és az irodáknáli állómások betöltése alkalmával kü- 

lönös tekintet fog vétetni a pénzügyőrségnél tett szolgálatra, egyébiránt a pénzügy 

örségnél alkalmazottaknak már ezen testületben is elegendő kilátágok lesz az elő- 

menetelre. a 

A felvétel a szebeni, brassói, kolozsvári, beszterezei, m. vásárhelyi és szászvá- 

rosi k. pénzügyfelügyelőségeknél, továbbá a hátszegi, kézdi-vásárhelyi, gy. szent-miklósi 

pénzügyörségi osatályparancsnokságoknál történik, a hol a kérelmezőknek magukat 

jelenteniök kell. 
N.-Szeben, augustus 9-én 1867. 

Az erdélyi kir. országos pénzügyigazgatóságtól. 

A kereskedelmi és ipar- AKADÉMIA Gratzban, 
egy stájerhoni kereskedők és iparosok által alapitott magasabb kereskedelmi 
és ipar képző-intézet 

october 1jén kezdi 5 dik tanévét 

A intéze ezélja ügyes üzlet emberek elméleti és gyakorlati kiképzése. 

S, Az intézet két szakiskolából, a kereskedőiből és a kereskedő-iparosból, 

a Sze mindegyik három évi tanfolyammal, áll; az utóbbi egy vegytani és egy 

ni irányra oszlik, A szaktárgyakon kivül három nyelv tanittatik (olasz, franczia, 

) A gyakorlati kiképzés tekintetéből létezik egy kereskedői minta-iroda (Comptoir,) 

gy vegytani müszoba (Laboratorium) és egy erőmtani tanitó-műhely; a szakiskola és 
irány választása nincs kerlátozta-e 

. 14 éves életkor s az alsó-reáltanodai vagy algymnasiumi is- 

Fölvét feltételek: meretek, Olyanok számára, a kik ezen ismeretekkel nem bir- 
tő iskola van felállitva. 

sé . a gratzi akadémia tanitványai, mint más egyetem és technikai 
3 g e főiskolák tanitványai , katonakötelességöket illetőleg, a legnagyobb 

(folytonos szabadság) részesülnek. 
n , a csak kademikusok számára alapitott, s egy akadémiai igaz- 

vezetése alatt álló nevelő-intézetben, 350 forint évidij mellett fölvételt nyerhetnek. 
dásokra legszivesebben ad felvilágostást és kimu atást 
s gosdáb a kereskedelmi és iparsa kadémia 

igazgatósága. 

nai lövész ünnepélyen a dán hadügyminiszter, a ki- 

rály, koronaörökös és az orosz koronaherczeg je- 

tervezetet életbe léptetni, hogy azon pillanatban, 

midőn az elveszetteket megint visszafog- kr. Rozs 2 frt 8 kr. Árpa 1 frt 4d kr. Zab 1 frt 
laljuk, jól szervezett, fölszerelt és lelkesedett had- kr. Törökbúza 2 frt 60 kr. Pityóka — frt 70 kr. 

sereg jelenhessen meg a csatatéren. A király ezen ! Marhabús fontja belváros 14, külvárosban 13 kr. 

u feltélel alatt, hba a legény szolgálatja által magát arra érdemessé telte, hogy, 
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éljenzéssel fogadott beszéd alatt komoly volt, de 27. A tegnapi kato- 
később fél óráig beszélgetett a haduügyminisztterrel. A 

Gabonaár Kolozsvártt aug. 29-én 1887. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 60 kr. Elegybúza 2 írt 80 

intézeti t: Sietek az új had- 
100 frt 

ug. 30-kán: 50/, Metaligues 100 frt 57.40. 
52/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.40. Kamat 59— 
1860. Kölcsön 84. -. Bankrészvény 685.—. Hitel- 

részvény 200 frt 180.30. London 10 ft st. 
231/, kr 124.90. Ezüst 122.—. Cs. királyi 

arany 5.94. 
Augustus 27-én : Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 70,. - Erdélyi 66.25. 

(P87) 

GREEE HEN 
selétli-öltöny-raktára 

KOLOZSVÁRTT 
Alólirt egész tisztelettel tudatom a nagyérdemüű helybeli és vidéki közönség- 
gel, hogy a szabadalmazott czégtörvény alapján a főtéren 269. számu Fülei-háznál 

z ferfi-rulla-raliamri myitodtamm. 
Mint munkavezető két évig müködvén Klatrobecz, Krémer és Reil urak 
üzletében, bátran hivatkozhatom azon átalános megelégedésre, melylyel a t. cz. 
közönség megtisztelt, s ezt jövőre saját üzletemben is kinyerni, legelső köte- 

lességemnek ismerem. 

Raktáramban kaphatók minden időszakra megfelelő finom és első gyá- 

rakból került valódi gyapju és más szövetek, melyeket a legujabb 

divat szerint, valamint franczia, német és papi öltönyöket, tartósan és 

kellő csinnal, s mindenekfelett jutányos áron készitek el. 

Vidéki megrendeléseket elfogadok, azokat gyorsan készitem el, s kiszolgált 
készitményeimért felelősséget vállalok. 

Üzletemet ujból is a közönség figyelmébe ajánlva, maradok teljes tisztelettel 

Grebe Henrich. 

ÁSPIS SÁM UEL 
(Kolozsvártt, bel-tordautcza 11. sz. a kegyesrendiek temploma mellett.) 

Ajánlja a tisztelt közönségnek s az iparüzlet barátainak thea, rhum-, bor- és 

lidueur üzlete mellett a legujabb mód szerint ujonnan felámitott 

ECZETGYÁRÍT 
a közönséges eczeten kivül, mely minden tekintetben felülmulja az eddig előállitot- 

(276) takat, az ugynevezett (3-3) 
1 T 

ECZET-ESSENTIAT és SPIRITUST N 
is állit elő, melyek közül az elsőnél egy rész vizet, a másodiknál két rész vizet 

vegyithetni. 

Ez eczetek különösen alkalmasok a szállitásra, ugyszintén minden névvel 

nevezendő téli besavanyitásokra is; szolgálhat végre kitünő jóságu bor- és 

czitrom-eczettel. 
Mindezekből képes nagyobb és kisebb mennyiségben minden megrendelést a 

legjutányosabb árakban gyorsan és pontosan teljesitni; készleteiből mustrával in- 

gyen szolgál. 

muG- Ugyancsak felülirtnál eladó egy 

de jókarban levő ruganyos U 

igen pompás, már használatban volt, 

vVEGES TÉLI HINTÓ. 

cs. kir. szab. liámpagyárának 
BECSBEN, 

mely Európában e nemben alegnagyobb 
és leghirnevesebb telepitvény, — uj 
árjegyzéke és mintarajzai meg- 
jelentek, s kereskedők és kalmárok 

szazámára ingyen kaphatók. 
Az árak olcsóbbak, mint a bel- és külföld 

minden más gyártmányaié. 
Raktáraimban a szállitási dij hozzáadásával 

ugyanazon ár és feltételek mellett árultatik, 

T és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 
=A A magyar nyelvtan elemei. 

Elemi és néptanodák használatára ir- 
ta Gergely Lajos, köztanitó a 
m,.-vásárhelyi ref. fötanodánál. I. Rész: 
Szótan Ára 30 kr. 

tó franczia nyelvmester. A 
franczia nyelvet szintoly könnyen, 
mint alaposan megtanulni kivánó 
magyar ifjaknak ajánlja B. S. I. rész. 
Az alap- és bővitett egyszerü mon- 
dat. Ára 1 frt 60 kr. 
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(284) (2-3) 
EBérbe adaiis. 
A csizmadia-ezéh belső-középutcza 

500 szám alatti felső emeletes háza 
bérbe kiadó. Értekezni lehet kül-monos- 
torutczában 167 szám alatt 

MAMITZA JÁNOShnál. 

(283) (2—3) 

MNirdetés. 
Küküllőmegyében Mikefalván, egy min- 

den szükséges épületekkel jól ellátott birtok, 
vendégtőjével s minden javadalmaival, a 
jövő 1868-ik évi Szentgyörgy napon kez- 
dődő hat évre haszonbérbe, s eshetőleg, 
örök áron is eladandó. Értekezhetni Mike- 
fa ván 

PALLOS ISTVÁN, tulajdonossal. 

(285) (2s) 

Nirdetés. 
Alsófehérmegyében Buzdon, a legjobb 

minőségü szántókkal, kaszálókkal, szö- 
lökkel ellátott birtok, nagy kiterjedésü belsö 

mint a gyárban Bécsben. 

smTEIN JANOS könyvkereskedésében Kolozsvártt 

előfzethnetmi 

1848–1849-ben 
Az egész munka 10 képes füzetben fog megjelenni. 

Előfizetési ára 3 frt. 

könyvkereskedés egygyes füzetekre is elfogad előfizetéseket 30 krjával, 

azaz 60 krajozár fizetendő. 

mug- Ugyan csak STEIV JÁNOSnál Kolozsvártt: = 
Peozner Káaroly Lajos 

(3-12) 
1867. Páris. Ezüst érem. 

ék és mastic-gyára Bécsben, 
jóságu copal szekér és butor-lackját, bernstein 
ccati, dörz ölt olaj-festékét és padlazat lackját 

MMazstic, 
általánosan ismert készitmény, 

Raktár : Bécs, Báckerstrasse 10. 

első magyar és kir. szabadalmazott 

vonalzó intézeténeli és kereskedelmi 
HMönyvgyárának 

főraktára, 
a hol is intézetek, gyárosok, kereskedők és iparosok számára megkivántató, 

valamint háztartási és gazda-tiszti számadásokhoz, ugy szintén községi hivata- 

loknak szükséges — bármily alaku — kisebb és nagyobb vonalzott és vonal- 

zatlan könyvek — nagy választékban — határozott gyári áron kaphatók. 

a magyar szabadságharez történetére, 

Hogy ezen érdekes történelmi munkát bárki is megszerezhesse, a fentebbi 

azon megjegyzéssel, hogy az első füzettel az utolsó füzetnek ára is 

s egyéb minden javadalmaival, szabad kéz- 
ből örök áron eladó Értekezhetni Mike- 

falván 
PALLOS ISTVÁN, tulajdonossal. 

Ms 
A 29-ik kiadásban megjelent kö- 
vetkező kitünő münek eredeti kiadása: 

Der persőnliche Sehutz, 
Daurentius-tól, orvosi tanácsadó némi 

betegsegekhen, nevezetesen erőtlenségi 
állapotokban. Vastag kötet 232 oldal- 

lal és 60 boncztani képpel. Boritékban 
lepecsételve. Ára 1 tallér 10 ezü-t 
garas = 2 frt 24 kr., minden neve- 

zetes könyvkereskedésben folytonoóson 
kapható, 

Pesten Hartleben és társánál. 
mu Övatik ezen könyvnek külön- 
féle nyilvánosan hirdeteit – állitólag 

mesés számu ösaénen medtelent - 
mo iv itól. Az erede- mocskos kivonatai é 

ti kiadást Laurentius-tól 
kell kérni, s arra figyelni, hogy W 

az a mellékelt bélyeggel legyen 
lepecsételve. Akkor megcserélés nem 
fordulhat elő. 

em) 
HMaszonbér vagy eladás. 
NN.-Enyed égs Tövis közt M. Bélden 

30, innen egy órára Kis.Solymoson 27 
hold mivelő birtok, belső telkekkel, több 
évre haszonbérbe ki-, vagy „örök áron is 
eladó,4 Értekezhetni M.-Bélden t. Hor- 
váthbh Józseffel személyesen, vagy bér- 
mentett levéllel. 

Nyomatott az ev. rel. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz) 

telekkel, de rongált épületekkel, korcsomai 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Brassai Sámuel. Ingyen tani-


